



# 2021-22 周年報告

2022 年 9 月出版

攝影：潘燦權



香港惠苗協會  
HKCRA

# 會長的話

## 惠澤幼苗 同心抗疫

香港惠苗協會成立至今已有八年，一直秉承本會宗旨【惠澤幼苗】，致力協助幼兒身心健康發展。在新冠疫情期間，各行各業都受盡影響，特別是幼兒教育工作，正面臨着最大的困難與挑戰，業界更需要團結起來，攜手並肩，共同努力，再創新機遇。

在剛過去的一年中，為關顧在疫情下新常態的家長與幼兒不同需要，和關注幼兒教育的各持份者，香港惠苗協會參與了香港電台的「社區參與廣播服務」的項目，製作了十三集不同主題的廣播節目，透過大氣電波與家長及對幼兒教育工作者共同分享幼兒教育之路，支援在家學習衍生出來的各種家庭問題，為大家獻上育兒妙計，減少家長壓力，提升親子教育的技巧。節目獲得不少幼教專家支持，在坊間亦引起正面的迴響。

在 2020 年「第一屆惠苗盃—香港校際圍棋公開賽」活動之後，收到許多機構及家長的支持，故在 2021 年開始實行深化計劃，為基層兒童提供了免費的圍棋培訓課程，同時推薦他們參加「第二屆惠苗盃—香港校際圍棋公開賽」，給予基層學童有機會參與不同的課外活動，擴展眼界，培養多元化興趣及豐富生活經驗讓他們學習領域更廣。本會將會繼續籌辦相關培訓課程及比賽，惠澤更多有需要的幼兒。

另一項目—「惠苗懲教送暖行動（大欖及羅湖懲教所）」服務一直在進行中，關心囚中的孕婦及媽媽，與她們分享育兒知識，促進嬰幼兒的發展和親子關係。由於疫情影響，在疫情期間曾經重啟三次探訪服務，媽媽們都期待我們的到訪，急不及待的分享自己的問題及討教幼兒教育的技巧。疫情消退，我們立即重啟活動，恢復每月探訪活動，讓媽媽們可以透過交流及學習，提升育兒知識及親子關係，促進她們子女的發展。

「幼師同行計劃」仍然是香港惠苗協會最為重視的項目，雖然疫情要暫時延期，但多年來，協會義工們已經走訪了山東省和廣西省，透過交流學習及密集式入園指導培訓（KORCIP 農村密集式培訓模式，2016），為當地老師及教學團隊進行視導，提升教學質素。我們隨時為重啟「幼師同行計劃」作出最佳的準備，將優質的幼兒教育模式帶到國內有需要的地方，與同業分享及提升相互的學與教技巧。

展望將來，香港惠苗協會將朝着不同方向進發，雖然疫情期打亂了一些原定的計劃。但我們並未因此而亂了腳步；反而，在新常態下，我們看到更多不同的社會需求，找到更多扶幼工作的發展方向。我們期待有更多熱心人士能夠加入本會的團隊及工作，為幼兒的未來發展多出一分力，一起同行。



藍美容

# 本會宗旨

- ・推動各地幼兒教育同工，共同合作開展扶幼活動及交流活動。
- ・推廣及組織具慈善性質而有益於各區幼兒教育及德育等活動。
- ・在本會經濟能力範圍內，進行有關救災、扶貧等慈善捐贈的工作，贊助本會認為合宜的其他慈善活動。
- ・與各香港社區慈善團體合作，以非牟利形式為各社區提供各類社會福利服務和活動，探訪、關懷和協助有需要人仕。
- ・關注與幼兒教育有關事宜，加強與各地教育局、有關政府部門及其他團體之聯繫。

## 顧問及執委會名單（2021至2022年度）

榮譽贊助人： 張炳良教授 GBS,JP

榮譽顧問： 梁智鴻醫生 GBM,GBS,JP、林貝聿嘉博士 GBS,JP、  
孔美琪博士 BBS,JP、蔡李惠莉博士 BBS、吳金龍先生、  
黃偉雄先生 MH、葉曾翠卿女士 BBS、潘燦權先生、周新凱先生

榮譽財務顧問： 黃龍德博士 BBS,JP

榮譽法律顧問： 陳家樂律師 SBS,JP、麥欣欣律師、張嘉偉律師

義務核數師： 黃俊碩先生

會長： 藍美容教授

副會長： 何蘭生校長、林琼美校長、李漪湄校監

秘書： 張曉副教授、陳慧玲女士

財政： 方玉華校長、辛文貞校長

聯絡及宣傳： 黃素玉校長、梁志聰先生、溫志倫校長、郭楚翹校長、  
葉彩玲校長

學術： 羅淑華女士、王明善博士、梁秀珍女士、王婷女士

# 活動回顧及展望

## 回顧篇 (2021-2022)

- 15/2/2021 第一屆惠苗盃香港校際圍棋公開賽
- 29/9/2021 第七屆會員大會
- 5/2021-3/2022 「CARE 種愛幼稚園」獎勵計劃
- 10/2021-12/2021 惠苗幼兒棋藝普及先導計劃
- 10/2021-12/2021 香港電台 CIBS 社區參與廣播服務計劃 惠苗協會製作了十三輯的電台廣播節目「幼教知行」
- 10/2021-12/2021 惠苗懲教送暖行動（羅湖懲教所）
- 27/12/2021 第二屆惠苗盃香港校際圍棋公開賽

## 展望

- 惠苗幼兒棋藝普及先導計劃 2022-2023
- 惠苗懲教送暖行動（羅湖懲教所及大欖女懲教所）
- 惠苗懲教送暖行動 義工培訓
- 第三屆惠苗盃香港校際圍棋公開賽
- 惠苗幼師同行計劃



# 惠苗懲教送暖行動（大欖及羅湖懲教所）

惠苗「懲教送暖行動」是一個探訪在囚女性的服務，而「香港惠苗協會」更是全港第一個到懲教院所探訪在囚孕婦、媽媽及孩子的機構。本會秉承「一個也不能少」的原則，為香港在囚婦女及兒童提供服務。服務主要是為在囚孕婦和母親提供及分享懷孕期間應注意的事項、育兒知識、兒童發展及與嬰兒溝通的技巧等。探訪由2016年發展至今，分別在大欖女懲教及羅湖女懲教所進行了超過80次的探訪。

因為疫症關係，探訪服務由2019年下旬暫停。在疫情稍緩期間（9/2021-12/2021）重啟了三次的探訪，但期後又因疫情反覆，探訪服務又再一次暫停。

至今，本會仍保持與懲教署之間的密切聯繫，隨時準備再一次重新啟航，為有需要的在囚婦女及幼兒提供服務。

## 探訪時間表

每月分別在大欖女懲教所探訪在囚媽媽和幼嬰兒及羅湖女懲教所探訪懷孕囚友，各有一次探訪活動。

## 義工培訓工作坊

為確保義工能遵守懲教中心的探訪規則，學習有關的育兒知識和掌握與囚友溝通的技巧，所有參與「惠苗懲教送暖行動」的義工，在服務前均須完成本會及懲教署所安排的義工培訓課程。

本會每年會安排兩次培訓，日期為每年二月及八月（半年一次），培訓內容包括：

- 由懲教署人員親臨講述「懲教中心探訪指引」及「溝通技巧」
- 會長藍美容教授及創價幼稚園前校長黃素玉主講「胎兒及嬰幼兒的發展」
- 物理治療師潘靜妍小姐主講「適合孕婦的產前產後運動」
- 臨床心理學家楊凱雯小姐講解「女囚友的心理狀況」
- 香港專業教育學院導師周甘麗鸞女士主講「嬰幼兒遊戲」及「嬰兒按摩」
- 愛嬰醫院香港協會副主席葉麗端醫生及明愛專上學院助理教授葉家瑄博士主講「母乳餵哺」
- 兒童發展協會創辦人 兒童發展及心理顧問梁志聰先生 主講「兒童發展差異的觀察以提升」

以上的培訓內容能讓義工學習與在囚人士的溝通技巧、知道與胎兒及嬰幼兒不同的發展階段及照顧技巧，以幫助在囚媽媽學習育兒的知識、態度和技能。



# 幼教「知」「行」

感謝業界好友、不同界別的專家及社會賢達的支持，本會參與香港電台「CIBS 社區廣播服務計劃」，製作了十三集名為「幼教知行」的廣播節目。節目已於 2021 年 10 月 5 日至 12 月 28 日，在香港電台第五台播出，感謝聽眾的支持和收聽。

## 第一集 我是天使家長，不是怪獸

主持：藍美容教授

溫志倫校長

嘉賓：劉怡虹博士（香港教育大學幼兒教育學系副教授兼副系主任）

梁秀珍女士（香港教育大學幼兒教育學系客席講師 /

香港惠苗協會執委）

節目簡介：

很多香港家長都有望子成龍的心態，以致對子女的期望過高，因此常被謠稱為「怪獸家長」。其實「怪獸」背後往往是藏着一顆美麗的「天使心」！本集的幼教專家以過來人的身份，讓大家瞭解家長管教的心路歷程和對子女的期望。同時幼教專家亦分享兒童發展的階梯和需要，藉以鼓勵家長透過溝通瞭解及尊重子女的想法，從而邁向教養並重的「天使家長」。



## 第二集 老師，拜託了！

主持：藍美容教授

溫志倫校長

嘉賓：湯修齊先生（香港吸煙與健康委員會主席、家校合作委員會前主席、圓玄學院副主席）

林琼美校長（基督教宣道會錦綉幼稚園校長 /

香港惠苗協會副會長）

節目簡介：

家長對於為子女選擇心儀學校及校方的教學質素一直抱有很高的期望。若幼兒學習表現未如理想，家長都會要求學校協助，希望他們成為一位勤奮向學的好學生。究竟家長對學校還有什麼期望呢？學校在促進幼兒學習成長方面又扮演什麼角色呢？作為校長在課程發展安排上又怎樣去適應學生的需要呢？構思在執行上又如何配合呢？本集將會邀請校長，家長及教師三方共同交流，瞭解現今的教學情況及家校合作模式。



## 第三集 愛的夢想

主持：藍美容教授

梁志聰先生

嘉賓：黎可基先生（前香港馬拉松代表、幫助學生 / 子女追夢）

謝韋伯 / 韋伯媽媽（志願是職業棋手的小朋友及其家長）

節目簡介：

一人有一個夢想，你兒時的夢想，長大後有否成功達到呢？作為家長的你，怎麼去了解子女們的夢想幫助他們達成呢？首先要發掘他們的潛質和興趣。透過親子溝通，讓孩子講述自己的心聲和夢想，本集專家為你們分析，怎樣與孩子共同計劃將來，幫助他們達成夢想。嘉賓更分享與孩子追夢的經驗，讓孩子們的星空能夠閃閃發光。



## 第四集 培育全方位未來社會棟樑

主持：溫志倫校長

辛文貞校長

嘉賓：孔美琪博士（維多利亞（中國）教育集團總校長）

劉太（2020 東京奧運空手道項目的女子個人形銅牌得主 -

劉慕裳的媽媽）

藍美容教授（明愛專上學院人文及語言學院幼兒教育教授 /  
香港惠苗協會創會會長）

節目簡介：

家長都希望自己的子女能成為未來社會棟樑，本集邀請了3位成功人士，細說自己成長路上父母的教育方法，如何影響他們，以致達到成功人生大贏家！

另外嘉賓分享子女培育經驗，如何發掘及培養子女的興趣和學習態度。又建議家長如何在孩子的成長路上作出陪伴和支持。

最後幼教專家亦會在節目中與聽眾一起探討幼兒在成長上要面臨不同的轉變，家長如何與幼兒一起攜手跨過所有挑戰。



## 第五集 學習筆記

主持：藍美容教授

溫志倫校長

嘉賓：譚寶芝博士（香港教育大學幼兒教育學系助理教授及

博士課程統籌主任）

繆慧碧講師（香港教育大學幼兒教育學系高級講師 /  
香港惠苗協會前執委）

顏素芳博士（香港教育大學幼兒教育學系客席講師）

節目簡介：

每位幼兒都是獨立的個體，他們在學習路上各有不同。現時並沒有一種指定的教學模式，是最好和最有效的。家長必須懂得如何因材施教，扮演不同的角色與幼兒同行，以提升子女學習能力和興趣才是最重要。本集將會由專家透過語言、科數和創意等學習領域，分享一些有趣的教學方法供家長參考，以促進幼兒愉快學習。



## 第六集 勤有功，戲有益

主持：溫志倫校長

何嘉敏導師

嘉賓：王見好女士（智樂兒童遊樂協會總幹事）

藍美容教授（明愛專上學院人文及語言學院幼兒教育教授 /  
香港惠苗協會創會會長）

節目簡介：

遊戲是幼兒的權利，他們不單能從遊戲中享受樂趣，還可以透過遊戲的經驗和經歷，啟發兒童的探索精神。本集邀請的兩位嘉賓分別是兒童遊戲專家和幼教專家，她們在訪問中分析，遊戲如何能促進幼兒發展、增進親子及同伴關係。其中還會分享不同的親子遊戲，介紹香港社區的遊戲設施，遊戲時的安全守則。她們亦為大家探討現時香港的遊樂場設施是否適合幼兒的發展？能否補足幼稚園缺乏的遊戲場地？



## 第七集 我有教育和遊戲權嗎？

主持：藍美容教授  
葉彩玲校長

嘉賓：周鳳玲女士（懲教署羅湖懲教所（更生事務分組二）高級懲教主任）  
吳寶慧女士（懲教署羅湖懲教所（更生事務分組二）懲教主任）  
黃素玉女士（創價幼稚園創校校長／「惠苗懲教送暖行動」義工／香港惠苗協會執委）

### 節目簡介：

根據法例，女性在囚人士的子女可隨同母親收納入獄，直至他們母親服刑完畢或該小朋友年滿3歲為止，以較早屆滿者為準。而「我有教育和遊戲權嗎？」可能是懲教所裡的幼兒心聲。究竟現時在所裡的幼兒過着什麼的生活呢？懲教署及香港慈善團體如何協助他們？在這集我們會邀請懲教署懲教主任分享這班被遺忘的一群幼兒在所內的活動和福利；亦會邀請惠苗協會「送暖行動」的義工，分享探訪活動及一些振奮人心的小故事。



## 第八集 疫情有 SEN

主持：藍美容教授

梁志聰先生

嘉賓：楊少詩博士（香港教育大學 教育及人類發展學院副院長（學術質素保證與提升）/副教授）  
黎玉貞博士（香港教育大學幼兒教育學系助理教授）  
彭智華先生（註冊教育心理學家）

### 節目簡介：

面對一波又一波的疫情，停課成為新常態。教育局提倡停課不停學，鼓勵學童留在家中以網課繼續進行學習，但網課真的能替代實體課嗎？除了學習進度外，兒童的學習還缺失了什麼？尤其是有特殊學習需要的學生，網課為家長帶來不少困擾。家長發覺孩子在家中難以專注學習外，亦要很多時間處理子女不同的行為問題。本集透過專家的訪談，介紹在疫情之中，家長應如何照料及教育SEN子女。



## 第九集 與 SEN 有藥

主持：辛文貞校長

梁志聰先生

嘉賓：黎大森醫生（精神科專科醫生）  
李麗梅博士（明愛專上學院副教授）

### 節目簡介：

部份有特殊教育需要的孩子升上小學後，家長便開始面對孩子服藥的困擾。本集我們邀請了精神科專科醫生為大家解答問題。如：一定要吃藥嗎？藥物有副作用嗎？長假期可以停藥嗎？有讀寫障礙也可服藥改善嗎？藥物以外還有其他選擇嗎？另一位幼教專家亦以過來人的身份，與家長分享如何面對及協助有特殊教育需要的孩子。透過專業嘉賓的分享和解說，相信能解釋除不少家長的疑慮。



## 第十集 快樂共融

主持：藍美容教授

梁志聰先生

嘉賓：林浩昌博士（香港教育大學幼兒教育學系助理教授）  
劉寶儀校長（保良局張潘美意幼稚園前校長）  
Bibs小姐（南亞裔學生／準幼稚園老師）



## 節目簡介：

不少非華語兒童在主流學校學習，面對着文化差異，他們與本地學生會怎樣相處和共同學習呢？本集邀請幼教專家、校長和「少數族裔」人士；南亞裔學生講述他的學習經歷，分享非華語家長如何幫助子女融入本地文化及適應本地的學校生活，增加彼此的溝通瞭解。在本集的節目中幼教專家和幼稚園校長亦分享了學校是如何幫助及支援非華語學生。



## 第十一集 正向小幼苗

主持：藍美容教授

何蘭生校長

嘉賓：陳惠玲博士（香港教育大學幼兒教育學系助理教授）

陸雪茵講師（明愛專上學院講師宗教、靈性及道德教育中心課程主任）

## 節目簡介：

我們期望孩子性格開朗、堅強、懂得尊重別人、做事有耐性等。但是這些性格，不一定是與生俱來的。但原來只要用對方法，我們也可以培養出正向的小朋友。本集的專家會引用生活化例子作討論，讓家長了解如何從小培養幼兒正確的價值觀，打造正向小幼苗。另外，亦會講解如何提升幼兒抗壓的能力和引導他們表達負面情緒的有效方法。



## 第十二集 健康小幼苗

主持：藍美容教授

何蘭生校長

嘉賓：葉柏強醫生（香港大學醫學院副教授、兒科學會會長）

唐詠嵐女士（幼兒飲食 KOL）

## 節目簡介：

你同意「肥肥白白便是健康」這句說話嗎？父母希望自己的子女能身體健康，但這是如何能做到呢？本集會由兒科專科醫生分享有關幼兒健康的研究結果，講解兒童發展期的營養需要及常見的疾病。家長如何配合運動和作息，為孩子建立強健的體魄。本集亦邀請網絡紅人分享既簡單又吸引的菜式，讓家長輕鬆地給幼兒做出美味及有營養的飯餐，令吃飯也變成一件樂事。



## 第十三集 新常態、展望

主持：藍美容教授

何嘉敏導師

嘉賓：張炳良教授 ,GBS,JP( 香港教育大學公共行政學研究講座教授 )

趙文堅總主任 ( 保良局總主任 ( 學前教育及專業教育書院 ) )

羅信堂總監 ( 香港賽馬會災難防護應變教研中心 )

## 節目簡介：

自從新冠肺炎疫症開始，校園內外均一起面對「新常態」，大家如何幫助家中孩子在這新常態中作出最佳的應變呢？本集嘉賓將分享新常態下幼兒教育的現況。面對社會不同的衝擊和挑戰，另一位嘉賓亦闡述幫助大眾探討及提升針對各種不同災難的防備、應變及復原的知識、技能和態度。最後，嘉賓和主持更總結現今香港幼兒教育服務的景況，一起為未來作出寄語及展望。



幼教知行



QR code:

現附上播放節目的連結及 QR code，各位可在節目播放後一年內於香港電台第五台隨時收聽及重溫。

連結：[https://www.rthk.hk/radio/pth/programme/g1121\\_earlychildhood\\_education](https://www.rthk.hk/radio/pth/programme/g1121_earlychildhood_education)

# 「招收少數族裔幼稚園學生：克服挑戰 確認機遇」項目

曾有不同團體及研究指出，由於政府政策、財政撥款、幼稚園能力和校方取態等方面的差異，令不少幼稚園不願招收少數族裔學生。然而，很少有人更深入地研究幼稚園在教育和照顧少數族裔兒童方面的優勢及如何克服有關挑戰。

由 2019/20 學年開始，政府為參加幼稚園教育計劃的幼稚園，按取錄非華語學生的人數提供五個層階的資助。有見及此，香港都會大學教育及語文學院及香港惠苗協會獲平等機會委員會資助，開展本項名為 招收少數族裔幼稚園學生：克服挑戰 確認機遇 的項目，全面探討在幼稚園教育計劃下幼稚園如何看待招收及支援少數族裔學生時所面對的挑戰和機遇。

本項目分為兩部份，首部份為調查研究，研究團隊在 2021 年 5 月至 7 月透過網上問卷調查，收集了 2020/21 學年參與幼稚園教育計劃的 161 間幼稚園代表的意見，當中大約 70% 有在該學年取錄少數族裔學生。研究結果顯示，政府為取錄非華語幼兒的幼稚園提供的新資助確實有助提高香港幼稚園對少數族裔幼兒的接納程度。幼稚園沒有取錄少數族裔學生主要是因為沒有收到他們的報名，或是因為少數族裔家庭回絕了幼稚園提供的學位。幾乎所有的受訪者均同意建立一個種族共融的環境，對少數族裔和本地華裔學生的發展和成長、教師的專業發展、家校關係以及幼稚園整體發展至關重要，並願意在教學、管理和員工培訓方面投入更多時間和資源。但是，業界整體面對著人手短缺的問題，而且除從政府和少數族裔家長外，不懂從哪裡可得到更多資源援助；因此大多數時候，他們都是 硬著頭皮 自行嘗試克服困難。研究團隊同時發現，第一至第三層階的幼稚園（少數族裔學生 15 人或以下）的幼稚園在不同方面缺乏了第四及第五層階的幼稚園在支援少數族裔學生和家長方面的優勢。

有見及此，研究團隊建議政府可對少數族裔學生較少的幼稚園按需要提供額外協助，並可協助幼稚園與其他幼稚園、學校、社會服務及商業機構建立支援網絡，以更有效地運用社區資源。另外，政府應加強以不同電子途徑提供參考資料及資源。有興趣的同工可到平等機會委員會網頁 (<https://www.eoc.org.hk/zh-hk/policy-advocacy-and-research/funding-programme-of-research-projects-on-equal-opportunities/2020-21>) 下載有關報告。



# 「CARE 種愛幼稚園」獎勵計劃 得獎名單

卓越大獎 (排名不分先後)		
基督教香港信義會南昌幼稚園	東涌天主教幼稚園	保良局莊啟程幼稚園幼兒園
榮譽獎 (排名不分先後)		
基督教樂道幼稚園	荃灣商會邱健峰幼稚園	保良局鄧碧雲紀念幼稚園
東華三院廖恩德紀念幼稚園	聖公會聖基道幼兒園 (灣仔)	啟思幼稚園幼兒園(愛琴)
佳寶幼稚園(屯門分校)	聖雅各福群會麥潔蓮幼稚園	東華三院李賢義伉儷幼稚園
福來鵝錦全幼稚園	香港幼稚園協會幼兒學校	香港西區婦女福利會幼稚園
	萌兒幼稚園	

平等機會委員會  
EQUAL OPPORTUNITY COMMISSION  
全數贊助

mu 香港都會大學  
教育及語文學院  
Hong Kong Metropolitan University  
School of Education and Languages  
主辦

香港惠苗協會  
HKCRA 協辦



研究項目  
**招收少數族裔幼稚園學生：  
克服挑戰 確認機遇**

香港公開大學教育及語文學院及香港惠苗協會研討會邀請 諸校參與本項由平等機會研究項目  
資助計劃2020/21全數贊助的研討項目 (R-2020/21-116)

## 研究目的

- 探討幼稚園紀錄或欠缺錄少數族裔幼兒的原因
- 了解少數族裔學生在幼稚園的學與教情況
- 分析幼稚園在校收育少數族裔高學生及家校合作的挑戰和機遇

## 研究內容

- 對象：全港參與幼稚園教育計劃的幼稚園（不能有招收少數族裔學生）
- 調查形式：當時約半分鐘的網上問卷
- 備註：問卷以不記名方式進行，每所幼稚園只需填寫問卷一次



「CARE 種愛幼稚園」  
獎勵計劃

我們誠意邀請全港幼稚園參與「CARE 種愛幼稚園」獎勵計劃，鼓勵幼稚園園長分享支援少數族裔幼兒的理念、工作和成果，推動種族共融、愉快友愛的學習環境和文化。

有關獎勵計劃詳情將在網上問卷的末頁提供。

日期：2022年3月8日  
時間：上午11時至下午4時  
地點：Zoom  
語言：粵語

歡迎掃描QR code或  
瀏覽以下網站進行網  
上報名  
<https://rc.gov.hk/nqdr02>  
(名額有限，先到先得)

卓越大獎得獎者經驗分享：

## 內容：

- 基督教香港信義會南昌幼稚園學生：克服挑戰 確認機遇調查結果

- 卓越大獎得獎者經驗分享：
  - 基督教香港信義會南昌幼稚園
  - 東涌天主教幼稚園
  - 保良局莊啟程幼稚園幼兒園

卓越大獎得獎者經驗分享：

- 基督教香港信義會南昌幼稚園

- 東涌天主教幼稚園

- 保良局莊啟程幼稚園幼兒園

## 「CARE 種愛幼稚園」 獎勵計劃

上述項目的第二部份為名為「CARE 種愛幼稚園」的獎勵計劃，目的是要表彰致力營造種族共融的學習環境的優秀幼稚園。評審小組成員包括本會會長藍美容教授、本會執行委員會委員暨香港都會大學教育及語文學院助理教授王明善博士、香港中文大學課程與教學學系助理教授梁潔瀅博士、香港都會大學普通話教育及測試中心副主任林文芳博士，以及香港中文大學社會工作學系講師碧樺依 (Raees Begum Baig) 博士，按照 CARE 準則 (Capability 能力、Aspirations 志向、Resources 資源、Engagement 投入) 選出了3間卓越大獎及13間榮譽獎得獎幼稚園。我們於2022年3月8日舉辦了網上頒獎典禮暨分享會，當天發表了「招收少數族裔幼稚園學生：克服挑戰 確認機遇」調查結果，並由卓越大獎得獎者分享支援少數族裔幼稚園學生的經驗和技巧，鼓勵業界成為種族共融的推動者。有興趣的同工可到香港都會大學教育及語文學院網頁 (<https://www.hkmu.edu.hk/el/tci/>) 重溫頒獎典禮暨分享會的錄影。



# 惠苗幼兒棋藝普及先導計劃 暨 第二屆惠苗盃香港校際圍棋公開賽

「惠苗盃 --- 香港校際圍棋公開賽」是全港首個學界慈善圍棋公開賽，透過比賽，不但能弘揚中華圍棋文化，更能提升幼兒逆境自強的態度。

於 2020-2022 年初期間，惠苗協會聯同香港棋院、兒童發展協會，在港島東區扶輪社、位元堂及中原地產等機構支持下，推行了兒童圍棋社區普及先導計劃，為基層兒童提供免費的圍棋培訓，並資助學員免費參加惠苗盃學界公開賽，受惠學童逾 200 名，受惠機構包括保良局、聖公會及西區婦女會等辦學團體。期間雖然本港疫情嚴峻，但透過網絡輔助，學童得以在停課期間，參與是次棋藝活動。

感恩天公造美，於疫症暫緩期間，安全而順利地舉辦了兩屆惠苗盃全港學界圍棋公開賽。第二屆賽事，參與人數更比首屆賽事多近一倍。無論學員、家長以及辦學團體皆感獲益良多。







## 捐款善長芳名： (排名不分先後)

李本立主席（東區扶輪社主席）	藍美容教授	彭 健先生
林學禧先生	李漪湄校監	羅淑華小姐
陳慧玲女士	邵凱榆小姐	梁志聰先生
張韋婷女士	方玉華校長	無名氏

## 捐款機構名單：

(排名不分先後)

Darwin Ltd.(位元堂)	明豪有限公司(位元堂)
中原地產代理有限公司	香港東區扶輪社
Mayfair & Ayers Financial Group Ltd.	

## 財務報告

	2021	2020
<b>Current assets</b>		
Accounts receivable	193,984	14,764
Cash and cash equivalents	749,102	796,656
	943,086	811,420
Deduct:		
<b>Current liability</b>		
Other payables and accruals	103,216	9,063
<b>Net assets</b>	839,870	802,357
<b>Members' fund</b>		
Accumulated surplus	839,870	802,357
<small>PATRICK WONG C.P.A. LIMITED 黃龍浩會計師事務所有限公司 Certified Public Accountants F.O.B. No. 1001, M.S.C. Practising Certificate Number: P08369 Hong Kong, 20 July 2021 Ref.: H751/A/PW/AT/1345/1598/486</small>		

## 支持方法：

歡迎各界人士身體力行參與義工服務或捐款支持本會各項有意義的活動。

參與義工：請致電 6360 5888 與本會聯絡。

捐款辦法：

1. 銀行轉帳：請將捐款直接存入華僑永亨銀行本會戶口  
(035-839-869737-001)
2. 劃線支票：支票抬頭請寫上【香港惠苗協會有限公司】，支票請於背面寫上捐款人資料及聯絡電話，並寄回本會郵箱。
3. 支付寶香港：請掃描以下二維碼 (QR code) 捐款

凡捐款超過 100 元者，本會將發回收據，可作減免稅項憑證。請保留捐款的入數紙或支付寶的捐款截圖，並與本會聯絡。



支持香港惠苗協會  
Alipay 捐款 QR code



九龍機利士路郵政局郵政信箱 86071 號

P.O. Box No. 86071, Gillies Avenue Post Office, Kowloon

電話 Telephone : (852)6360 5888      電郵 E-mail : info@child-rity.org.hk

網址 Website : www.child-rity.org.hk



(網站 QR code 連結)